

# 牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

## “人民至上”铸就新时代冰雪传奇

### 龙江冰雪旅游成为“现象级顶流”的生动实践⑥



□本报记者 毛晓星

习近平总书记强调,“江山就是人民,人民就是江山”“党的一切工作,必须以最广大人民根本利益为最高标准。检验我们一切工作的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善,人民权益是否真正得到了保障”。

我省坚定不移贯彻“以人民为中心”的发展思想,在推进中国式现代化龙江实践中牢固树立“人民至上”理念,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

刚刚过去的这个冬天,黑龙江冰雪旅游火爆“出圈”,“尔滨”燃动全网,南方“小金豆”逆寒向北,一路找冷,冰雪大世界人潮涌动,中央大街游人如织,索菲亚教堂前“公主”扎堆,音乐公园大雪人成为流量网红,连道里菜市场都被迫限流了……

这一切的背后,是冰雪旅游各个链条上的同频共振、同向共行、同心共情,有网友评论“尔滨宠客都宠出花了”“一波波热诚扑面而来,这谁能顶得住啊”“有求必应,尔滨,还有什么是你做不到的”……

积极“触网”,主打“听劝”。有游客在索菲亚教堂拍照时说“如果有个月亮就好了”,人造月亮立即安排上!有游客说“最北太冷”,漠河火车站前暖屋和热姜糖水立即安排上!有游客说“到黑龙江没看着鹿”,中央大街驯鹿巡游立即安排上!有游客说“这辈子能去趟南极就好了”,要多萌有多萌的“淘学企鹅”立即安排上!听说“小金豆”对三九天舔铁很感兴趣,黑龙江的东北虎立即在线替“舔”……

“游客至上”成为龙江冰雪旅游“现象级顶流”最强标签,以游客思维换位思考,从游客角度周到服务,尔滨人的待客之道,让外地游客感到了被尊重。美美与共,情情与共,心心与共,从“就宠就宠就宠”到“就来就来就来”,铸就了从供给端到需求侧的内核转换,“人民至上”理念是其中的因果。

省科技经济顾问委员会旅游组副组长崔玉范表示,诸多以提升游客满意度和忠诚度为目标,“人民至上”理念下实施的种种创新做法,推动和促进了我省旅游业的可持续向好发展。

而这股向上向善的力量,在“热

辣滚烫”的龙江冰雪旅游中,全面激发出华夏儿女的精气神儿,引发了一场南北互换冬天的多向奔赴,让游客切身体会到了东北一家亲、全国一家人的超燃与温暖。

习近平总书记强调,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。以提高游客体验愉悦感为目标,黑龙江不断加强全民美育赋能,以冰雪为翼,持续输出音乐、建筑、美食、服装、绘画等文化的唯美、浪漫与情调,以及开放包容时尚洋气的城市气质,给全域频上大分。众多走进大美龙江的“小金豆”被这片热土“治愈”,有的选择留下创业,有的深情表白“下次还来”,还有返乡讲述龙江变化,成为南北双向奔赴的宣传员,“以爱之名”播撒龙江希望。

为全方位满足游客需求,伊春在全国率先推出“文旅局长亮身份”制度,公布全市十个(市)区主管旅游副局长联系方式,成为冬季旅游“百日行动”的亮眼之举,得到省领导点名表扬并号召全省学习推广。哈尔滨市则出台舆情引导处置工作机制,及时处理12345市民热线等转办的涉旅诉求,形成闭环反馈。

因为接住了泼天富贵,很多餐饮、民宿、宾馆、文创等文旅概念产业的企业主喜上眉梢。回望这两年,我省持续推出支持冰雪经济发展“30条”等举措,搭台让企业唱戏,不断为龙江引流,下大力气做基础配套,推动产业转型升级。目前,我省已初步形成了较为完整的文旅融合高质量发展的目标、路径和项目体系。

今夏继续团宠,龙江文旅将再出大招。亚布力中国企业家论坛第24届年会上,哈尔滨马迭尔文化旅游投资集团党委书记、总经理周巍表示,“从公主请上车到公主请下车”,邀请全国人民来哈尔滨感受音乐魅力。“他们快乐一点,难道不就是我们的出发点和目的嘛!”周巍说。

坚持人民至上,不断优化文旅服务和产品供给,龙江文旅一定会从“一季绽放”到“四季繁花”。

①热心市民为南方游客免费送热姜糖水。  
②冰雪大世界烟花绽放美景实力出圈。  
③在“钻石海”,市民免费教“小金豆”拍泼水成冰大片。

本报记者 张谢晔

### 团宠游客轮番上新

## 错峰小金豆持续感受“尔滨”美好



□本报记者 毛晓星

尽管冰雪旺季渐行渐远,但慕名而来、错峰出游的南方小金豆仍持续向北,探寻一向向往已久被团宠、被治愈的快乐体验。

23日下午,索菲亚教堂广场上游人如织,广东游客陆女士说,“虽然很多室外冰雪景观消失了,但室内还能看到。酒店每天免费给我们提供冻梨等小礼物,服务很周到。”无处不在的红袖标志愿者、真诚待客的热心市民,让她和小伙伴感慨哈尔滨是一座能带来幸福的城市。

在哈尔滨冰雪大世界园区里,冰雪美食馆和四季游乐馆仍保持开放状态,延续四季精彩。新推出的9.9元畅玩旋转塔、摩天轮等10项游乐项目,让客流持续不断。据园区相关负责人介绍,9.9元门票一经推出快速售罄,现在只能预订到27日之后的门票。上海游客王女士兴奋地说:“‘尔滨’宠客真是宠到极致,不仅票价超值,曾经‘一席难求’的哈冰秀表演,演员也走进冰雪美食馆免费演出。”

这个元宵节,“尔滨”团宠大招仍在轮番上演。除了机场、火车站的浪漫演奏,元宵节当天,索菲亚教堂广场与中央大街西四道街、哈尔滨西站、哈尔滨火车站、哈尔滨太平国际机场等联动,举办快闪表演、美食品尝等丰富多彩的活动。省内十余家重点景区9.9元特惠门票限量来袭。省博物馆当天开展“灯谜喜乐会 龙娃闹元宵”活动,结合舞蹈、朗诵、演奏、灯谜竞猜等多种艺术手段,带观众领略“上元情韵”。

“后劲儿真的很大,我和孩子都没玩够,今年暑假接着来。”上海游客丁先生说。游客们表示,冰雪虽然是消失的艺术,但在哈尔滨的这段超燃超酷的出游经历,将永远留在记忆中。

游客拿着马迭尔冰棍打卡哈尔滨。  
本报记者 张谢晔

### “十四冬”

## 我省再获1金1银1铜

本报23日讯(记者杨镭)23日,第十四届全国冬季运动会继续进行。黑龙江队当日共获得1金1银1铜。

当日在乌兰察布市凉城滑雪场,越野滑雪青年组女子10公里(间隔出发自由技术)比赛结束。靳然(黑龙江/湖北)夺得金牌,刘运琦(甘肃/吉林)获银牌,李婕(黑龙江/湖北)获铜牌。

在呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场,单板滑雪女子大跳台比赛结束。陈铝道(黑龙江/云南)获银牌,金牌被甘佳佳(广西/天津)夺得,何廷佳(四川/河北)获铜牌。  
截至当日,黑龙江运动员在“十四冬”赛场上已获得53枚金牌、46枚银牌、41枚铜牌,奖牌总数140枚。

冰雪旅游为小山村带来的巨变,让许多在外打拼的游子停下漂泊的脚步,选择返回家乡,现在全村没有闲人,在冰雪天地里收获“金山银山”。在白玉看来,青山村未来充满新机遇,不论是是一年一度的亚布力企业家论坛,还是2025年即将举办的亚冬会,都是小山村拥抱世界的契机。“今年我们将增加民宿数量,提高服务水平,以干净整洁的乡村环境回报八方游客,迎接乡村振兴的‘春天’。”对未来他信心满满。

## 燃情亚布力 又访青山村

□本报记者 井洋 杜清玉 王阳阳

22日,正月十三。大锅盔山脚下的青山村在白雪的掩映下生机勃勃。年味儿还未消散,家家户户灯笼高挂,大红的春联和福字,洋溢着喜庆与祥和。

亚布力中国企业家论坛第二十四届年会召开期间,记者又访亚布力镇青山村,时隔一年时间这个距离亚布力永久会址最近的山村发生了哪些变化?感受“尔滨”的热度在这里的延伸。

走近青山村青山屯,看见四五辆旅游大巴停放在村口,有的满载游客后向滑雪场方向驶去。在各种风格的民宿之间,记者注意到,多出一家家大大小小的雪服雪具店,身着五颜六色滑雪服的游客装点着村子的街头巷尾。作为距亚布力滑雪场最近最受益的村落,从家家户户门前停着的私家车、营运车,依稀能感觉到这里冰雪旅游的持续火热。

吸引我们走进御龙山庄民宿的,是几

位刚刚从店里出来的“小金豆公主”,她们在店里租好雪服和头盔,美美哒正要上山滑雪。这几位来自江苏和上海的游客,有母女、有闺蜜,慕名“尔滨”打卡又奔亚布力专门看雪滑雪,一路兴奋的不得了。御龙山庄是一个二层小楼的民宿,有17间客房,50张床位。不一会儿的工夫,记者在大厅里就遇到了来自上海、四川、广东的三家游客。“入冬以来基本没有空闲的时候,春节前游客最多那些天,从11时到晚上8时餐厅一直处于连续翻台状态,排队等候的客人有好几轮。去年这个时候6个服务员就能忙得过来,今年增加了一倍。住宿客流源源不断,房间每天都是爆满状态,游客至少得提前半个月才能订到房。”御龙山庄收银员赵亚楠说。

餐厅内装饰着金黄的玉米、火红的辣椒,餐桌上,炕上铺着东北大花的桌布和被单……一年后记者再次走进有着浓郁东北风情的枫林庄院,老板娘赵秀民高兴地打开了话匣子。“守着亚布力,全村

人都沾了冰雪的光儿,把旅游带动起来了,老百姓也带动起来了,开饭店办民宿的心劲儿高着呢。今年,不光南方‘小金豆’给力,东北的‘小冻梨’也给力,我们都尽心尽力做好服务,按照客人的习惯调整饭菜口味,想吃啥给啥。”  
赵秀民的儿媳张娜在店里忙前忙后,开心写在脸上。“今年冬天是我开庄院以来最火的一年,体验东北大火炕的,品尝特色铁锅炖的,门外的车经常堵到村口。我家厨师、切墩、服务员,都增加了一倍,滑雪季这3个多月,来帮忙的村民都能收入过万。”为了让南方游客有更好的游玩体验,张娜还贴心地准备了花棉袄等喜庆的打卡服装,免费供客人拍照使用,将氛围感完全拉满。“南方游客十分喜欢穿着东北的特色服饰打卡,也很喜欢学着很东北的样子盘腿坐在炕头儿,磕着大瓜子聊聊天。家乡这么受欢迎,我们更是铆足了干劲。”现在,枫林庄院的客人天南海北都有,还有从宝岛台湾专程来旅游的一家五口。

## 共赴春天之约 同绘龙江答卷

### 写在亚布力中国企业家论坛第二十四届年会闭幕之际

□本报记者 董盈 付宇 孙思琪

冰雪正消融,万物随春醒,2月21日至23日,百位知名企业家、学者又一次相约黑龙江,聚首亚布力。

新春的喜气还未消散,亚布力中国企业家论坛开幕前后,深化能力建设工作会议、招商引资大会、优化营商环境大会……密集的三场盛会展现了黑龙江省提能力、转作风、引客商、上项目、优环境、强效能的态度和决心。

三天的会议时间,转瞬而过,黑龙江省与企业家们都达成了一项共识,聚起了一股精气神:再出发,共赴春天之约!

**决心:**  
**三场盛会,频传营商“好声音”**

“亚布力论坛走到这一步,也是省委省政府大力支持、龙江营商环境越来越好的一个标志。”多点DMALL董事长、物美集团创始人张文中说。

“黑龙江省政府非常注重企业家的意见,非常注重发展经济。”广东长青(集团)股份有限公司董事长何启强说。

“黑龙江有冰雪、有亚布力滑雪场、有亚布力中国企业家论坛,这对黑龙江经济的发展有着巨大的促进作用。”天明健康科技产业集团创始人兼董事长姜明说。

走过24载,亚布力中国企业家论坛已与龙江血脉相融,也成为广大企业家走近黑龙江、了解黑龙江、投资黑龙江的一个重要窗口。今年亚布力论坛上,“尔滨”的火爆出圈成为一张亮丽名片,企业家们不断传出对于我省营商环境优化的“好声音”,他们对龙江经济发展十分期待。

我省也用三场紧密锣鼓的盛会告诉企业家们,龙江人民的真诚热情和贴心服务不仅献给游客,同样献给投资者和企业。就在今年亚布力中国企业家论坛前后,龙年“开工”后5天时间里,三场全省大会亮明了省委省政府的态度和决心。

2月18日,春节长假结束第一天,全省深化能力作风建设工作会议召开,持续激发各级干部的内生动力和干事创业活力。2月20日,全省招商引资大会召开,春潮澎湃释放出抓招商、上项目、快发展的强烈信号。2月22日,全省优化营商环境大会召开,着力打造全面振兴好环境、打造高质量发展可持续振兴的“强磁场”。

**信心:**  
**蓄势待发,投资龙江恰逢其时**

今年论坛年会开幕前5小时,初春的亚布力,又见证了等一批项目好项目的签约落地。签约项目125个,总签约额超过940亿元,涉及数字经济、生物经济、冰雪经济、新能源、高端装备、航空航天、新材料等重点领域。

签约的企业家,有首次投资的,也有追加投资的,他们摩拳擦掌,蓄势待发。全都释放着一个信号:投资黑龙江,大有可为!

上海立科化学科技有限公司总经理柴文玉说,今年黑龙江非常出彩,他们工厂今年也没有停歇;远达能源科技集团股份有限公司开发总监王祺说,他们在哈尔滨已经做了两个项目,此次再次选择龙江,就证明了他们投资的信心;上海惠宏置业发展有限公司董事长陈高说,他们在黑龙江已经投资12年了,未来他们还会加大在黑龙江的投资……

开年即开跑。除了签约外,今冬哈尔滨旅游火爆出圈,也成为了本届论坛上,大咖们热议的话题之一。“哈尔滨冰雪火爆是一个‘催化剂’,从中看到了黑龙江向高质量发

展转型的动力,最大的变化就是营商环境的变化,我们所有企业家对未来黑龙江的发展充满信心。”居然之家创始人兼董事长汪林朋说。

今年黑龙江冰雪资源被深度挖掘和释放,网友们纷纷感叹,“黑龙江底子丰厚”,更加说明了龙江是可被投资的“潜力股”。农业、森林、矿产等资源等优势,向北开放的地域优势以及众多高校的科研优势……可以说,投资龙江,恰逢其时。

**展望:**  
**产业向新 质量向优 发展更稳**

一年一度的亚布力论坛,既是企业家交流合作的盛会,更是龙江发展的“诸葛亮”。企业家们围绕龙江转型升级、农业发展、文化旅游等方面,积极建言献策,展望未来。

宾县长青生物制品有限公司是亚布力论坛企业广东长青(集团)股份有限公司在黑龙江的投资项目之一,公司主要利用当地丰富的生物质材料,通过采取直接燃烧的方式进行发电和供热。项目配置安装了脱硫、脱硝、布袋除尘等环保设备,通过在线对排放物进行实时监测,确保环境质量达标。

“我来亚布力很多届了,我们对黑龙江经济发展、未来发展有着非常高的期待。”何启强介绍,近几年,长青集团在黑龙江明水、宁安、宾县三地投资总额达10.8亿元。下一步,公司做好原有项目的同时,逐步在产业转型升级方面加大投入。

转型升级是此次亚布力论坛的关键词之一。  
在布瑞克(苏州)农业互联网股份有限公司董事长孙彤看来,“智慧农业”是推动农业转型升级的重要因素。

“农业领域一直存在‘农周期’的问题,农民丰收了,却卖不出好价钱。而农业大数据,能够帮助各类农业经营主体对农产品进行产前规划、产中管理与产后销售进行全链条大数据管理,农户可以有效掌握市场供需预期,以需促产,作为从事农业的企业,黑龙江对我们有非常大的吸引力。”孙彤介绍,2023年,公司已在尚志市落地了公司的木耳数字化交易平台,下一步公司将利用大数据优势,促进黑龙江智慧农业转型。

发展现代农业,是黑龙江振兴发展的重要内容。全国农村产业融合发展联盟秘书长路亚洲建议,未来,黑龙江应该以现代化大农业、大基地、大企业、大产业为核心,持续优化社会生态、商业生态,构建良好的产业生态。

“黑龙江文化资源非常丰富,森林覆盖率位于全国前列,夏季气候凉爽。我期待在全国的策划下,黑龙江夏季旅游也能发展起来,黑龙江有望成为全国康养基地。”在亚布力中国企业家论坛创始人、主席,迈胜医疗集团董事长田源看来,黑龙江应该抓住机遇,发展四季旅游。

复兴旅游文化执行总裁张建斌也建议,黑龙江要拉长时间线,把四季旅游优势资源挖掘出来。

对龙江经济发展的信心与决心,从企业家们的交流中流淌而出,汇聚成为积极向上、势不可挡的力量。展望未来,相信随着不断优化的营商环境,一系列具有含金量的措施落地见效,民营企业在投资龙江,扎根龙江的道路上,会信心更足、定力更强、发展更稳,更多属于企业发展的精彩故事,将在这片黑土地上续写。

作为全国知名的滑雪胜地,进一步借势亚布力企业家论坛的品牌影响力,乘着2025年第九届亚洲冬季运动会的东风,今年的“尔滨”期待遇见明年的“布力”。

### 高纬度繁育工作再创佳绩

## “国宝”金毛羚牛幼崽在齐齐哈尔诞生



金毛羚牛妈妈和刚出生的幼崽。  
图片由景区提供

本报讯(记者刘欣)记者从齐齐哈尔龙沙动植物园获悉,日前,一只活泼可爱的金毛羚牛幼崽首次在齐齐哈尔龙沙动植物园成功诞生,高纬度繁育工作再创佳绩。

金毛羚牛在我国被列为国家一级保护动物,目前仅存数千头,和大熊猫、金丝猴、朱鹮并称中国四大国宝。据龙沙动植物园兽医院院长王永亮介绍,本次产崽的金毛羚牛妈妈

是第一次孕育宝宝,母性很强,始终在幼崽身旁看护着。为了保障羚牛宝宝的生活场地温度,工作人员特意增加了散热器。此外,工作人员为金毛羚牛妈妈的饮食做了细致调整,细心观察其每日进食情况,确保羚牛宝宝在母乳中获得充足的营养。  
目前,在金毛羚牛妈妈和工作人员的精心呵护下,小金毛羚牛身体状况很健康,活泼好动。